
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 092/2001/CET - 76ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 30 de agosto de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares José 

Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Celso Soares da Costa, Edson 

José Augusto, Célio das Neves, João Batista Correa, Sinval Zaidan Lobato 

Machado, Valmor Weiss e do Conselheiro Suplente Jackson Pitombo Cavalcante 

Filho, contando também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, 

Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e Conselheiro Titular, Sebastião 

Raimundo da Silva, Chefe do Escritório Regional de Londrina, João Dalmascio 

Pavinato, Secretário Municipal do Trabalho de Cambé, Nivaldo José Moraes, 

Presidente do Conselho Municipal de Cambé, Luiz Antônio Félix Júnior, Agente de 

Crédito do Banco Social de Cambé, Osmarino Manzoni, Vereador de Cambé, Ana 

Maria Macedo, Diretora da ULT, Regina Gubert, Coordenadora da Intermediação 

de Mão-de-Obra, Luiz Antonio Bonato, Técnico da Coordenadoria de Formação 

Profissional, Eliana M. Santos, CUT/PR, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do 

CET, reuniu-se o CET, em sua 76ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os 

seguintes assuntos de pauta: 1) Apreciação da ata nº 091/01-CET de 26 de julho 

de 2001; 2) Informes da SERT; 3) Relato do Conselho Municipal de Cambé; 4) 

Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 091/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou a alteração de uma das frases constantes da sua 

fala registrada na Ata, providência que foi imediatamente adotada pelo Secretário 

Executivo do CET. Após tal modificação, colocou em discussão a aprovação da ata 

Nº 091/01-CET, referente à 75a Reunião Ordinária, do dia 26 de julho de 2001, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes da SERT 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou o resultado da intermediação de 

mão-de-obra de janeiro a julho de 2001, que teve crescimento de 17,4%, 

comparativamente ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período de 2000; o mês de julho de 2001 foi 5,4% melhor que julho de 2000. 

Neste ano, 66.374 trabalhadores já foram colocados no mercado. Os indicadores 

de eficiência melhoraram, uma vez que, nesse período, a taxa de colocados 

versus inscritos subiu para 13,4% no acumulado do ano, contra 11,4% de igual 

período em 2000, representando assim melhora qualitativa nos serviços. A 

Coordenadoria do Seguro Desemprego organizou o treinamento e reciclagem de 

136 atendentes de 85 Agências do Trabalhador até o mês de agosto. O Banco 

Social já está operando em 49 municípios, dos quais 33 já tiveram solenidade de 

inauguração e os primeiros resultados apontam como média um valor contratado 

de R$ 2.980,00. Apresentou o caderno preparado pela CFP com todas as ações 

contratadas, o qual foi inserido nas pastas dos Conselheiros, além de constar da 

página da SERT na internet. Entregou cópia da Resolução que criou a Comissão 

Permanente de Auditoria da Pasta. Aproveitou para reforçar o convite para que os 

Conselheiros participem do Workshop sobre o CAGED e a RAIS, promovido pelo 

MTE, conforme programa já enviado anteriormente. Com relação à UNIOESTE, 

comunicou que recebeu correspondência da Polícia Federal em que são solicitadas 

informações sobre os contratos com a referida Instituição, cuja resposta está 

sendo providenciada e será encaminhada dentro do prazo estabelecido. 

Apresentou a cópia do relatório produzido pela Comissão de Sindicância do novo 

Reitor da UNIOESTE, o qual foi também fotocopiado para todos os Conselheiros. 



Com relação às pendências da última reunião explicou que: a CGE entrou em 

contato com o Gerente do Banco do Brasil para esclarecer a reclamação da 

Churrascaria Cidade Rondon, o qual informou que a situação está sendo revista 

pelo banco; as respostas da CFP constam das pastas dos Conselheiros, nos ofícios 

059/2001, 060/2001 e 061/2001, assinados pelo Coordenador da CFP; informou, 

o Secretário, que a solicitação da DRT foi atendida da forma combinada; quanto 

ao mandato do Presidente do Conselho Municipal de Campo Mourão, conforme 

cópia de correspondência da Chefia do respectivo Escritório Regional, nada existe 

que necessite de providências, visto estar em consonância com as orientações do 

CET; em relação à paridade de composição do Conselho Municipal de São João do 

Ivaí, consta cópia da ata em que o assunto foi corrigido. Finalizou comunicando 

que a SERT recebeu alguns cadernos produzidos pelo MTE sobre o CAGED e 

mercado de trabalho do Mercosul, documentos que foram fotocopiados pela 

Secretaria Executiva e anexados à pasta dos Conselheiros.  

JOSÉ DANIEL FARIAS entende que a resposta apresentada pela CFP em relação à 

contratação das Universidades como avaliadoras e simultaneamente executoras 

não encerra a questão e insiste na necessidade de aprofundamento do debate, 

pois não abordou a legalidade mas, sim, a conveniência dessa situação, que a seu 

ver deve ser revista para o próximo ano. Quanto ao caso UNIOESTE, entende que 

ainda não está encerrado, mas o material anexado às pastas possibilita melhor 

compreensão, devendo o tema constar da pauta da próxima reunião. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN esclareceu que a SERT está revendo a situação 

das Universidades como executoras e avaliadoras, devendo o assunto ser 

reconsiderado para o próximo exercício. Quanto às denúncias da Reitora afastada 

da UNIOESTE, todos os fatos de que tem recebido notícias estão 

sistematicamente sendo apresentados ao CET.  

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou que estará em Toledo nos dias 22 e 23 de 

setembro, colocando-se à disposição para participar do encaminhamento do 

processo da UNIOESTE naquela região. Quanto ao Conselho Municipal de Campo 

Mourão, considera o caso encerrado, visto que o contido na Ata daquele Conselho 

deixa claro o mandato de dois anos da Presidência. 

CELSO SOARES DA COSTA agradeceu à SERT pela apresentação dos relatórios 

solicitados anteriormente, esclarecedores de dúvidas que, de outra forma, 

perdurariam, dificultando a resposta a questionamentos que são apresentados 

junto à DRT. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN entende que o controle social na aplicação dos 

recursos do FAT passa efetivamente pelo CET, assim, a SERT busca 

permanentemente dar a maior transparência na apresentação das informações 

sobre os programas desenvolvidos. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO pediu o registro com relação à máxima do 

CET sobre o consenso progressivo, sendo que, para tanto, a SERT tem apoiado de 

forma transparente e competente com informações sempre oferecidas de forma 

oportuna, fato que tem facilitado o entendimento dos temas debatidos. Destacou 

que a equipe técnica da SERT é pequena mas tem apresentado trabalho de alta 

qualidade, que merece todo o respeito pelo esforço no atendimento à sua missão. 

Item 03 – Relato do Conselho Municipal de Cambé  

NIVALDO JOSÉ MORAES, Presidente do Conselho Municipal, manifestou sua 

satisfação pela possibilidade de estar participando da reunião do CET, 

considerando uma oportunidade muito rica para o debate da geração de 

oportunidades de trabalho e renda. 

JOÃO DALMASCIO PAVINATO, Secretário Municipal do Trabalho, sentiu-se 

honrado pelo convite e destacou que, em geral, as discussões na esfera municipal 

estão muito focadas nas áreas da educação, saúde, moradia, sendo que a questão 

do emprego fica restrita ao apoio para instalação de novas indústrias. No caso de 

Cambé, a partir de fevereiro, com a criação da Secretaria Municipal do Trabalho, à 

qual está vinculada a Agência do Trabalhador, a primeira preocupação foi com 

relação a novo imóvel, para melhorar o funcionamento dos serviços. Essa 



providência permitiu que a Agência, em novas instalações, apresente sala de 

espera para 70 pessoas, com ar condicionado, espaço para treinamento, 

entrevistas de empregadores, sala para o Banco Social, banheiros adequados para 

o público. Assim, a nova estrutura está permitindo a ampliação da capacidade de 

atendimento, que acabou aumentando a procura pela Agência do Trabalhador. 

Destacou que os programas da SERT estão sendo complementados pelo município 

com cursos profissionalizantes, o programa municipal do primeiro emprego, enfim 

os esforços de todas as esferas de governo na busca da ampliação das 

oportunidades para os trabalhadores de Cambé. Destacou que a questão 

educacional dos trabalhadores é crítica e as ações de qualificação profissional 

precisam estar necessariamente associadas à elevação da escolaridade. A 

experiência na implantação de cursos de costura industrial vai atender à demanda 

do mercado de trabalho desse setor, que está em expansão na região. O 

Presidente do Conselho Municipal tem sido um grande aliado no desenvolvimento 

dos programas. 

SEBASTIÃO RAIMUNDO DA SILVA entende que parte dos excelentes resultados do 

município de Cambé deve-se à existência de uma Secretaria Municipal do 

Trabalho, fato que tem contribuído para que os programas sejam bem sucedidos. 

Acima de qualquer questão, esse esforço conjunto está beneficiando o trabalhador 

do município. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN propôs que a assinatura dos convênios das 

Agências da região seja realizada em Cambé, principalmente pela experiência que 

poderá ser apresentada a todos os municípios da região de Londrina. 

JOÃO DALMASCIO PAVINATO informou que o município sentir-se-á honrado com a 

possibilidade de sediar essa solenidade. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO perguntou qual o número de trabalhadores 

desempregados do município de Cambé. 

JOÃO DALMASCIO PAVINATO respondeu que tal número não é conhecido de 

forma oficial, visto que o IBGE não divulga pesquisa de desemprego 

especificamente para o município de Cambé. Os dados de que tem conhecimento 

referem-se ao CAGED, o qual informa o número de trabalhadores do mercado 

formal, mas que não é a totalidade, pois apresenta cerca de 9.000, quando o total 

estimado deve estar em torno de 15.000, acrescidos de outros 9.000 residentes 

em Cambé que se supõe estarem trabalhando em Londrina. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO perguntou sobre a vocação econômica do 

município de Cambé. 

JOÃO DALMASCIO PAVINATO respondeu que os principais setores econômicos do 

município são o metal mecânico, vestuário e o de alimentação, sendo que as 

empresas de confecção e facção encontram-se em processo de expansão. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO propôs a discussão do perfil econômico dos 

municípios, principalmente na perspectiva das cadeias produtivas das regiões. 

Assim, esse tema poderia ser provocado nas cerimônias de assinatura dos 

Convênios com os municípios. 

JOSÉ DANIEL FARIAS entende que será necessário viabilizar, via projetos 

especiais, a pesquisa de identificação do perfil econômico das regiões. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO comunicou que a SEID criou o PRODUSERV, um site que 

tem por objetivo o estímulo à divulgação dos produtos e serviços das empresas, 

apoiando o desenvolvimento dos negócios. Esse site permite que as empresas se 

cadastrem gratuitamente e mantenham os dados atualizados. Entende ser 

fundamental que os municípios divulguem esse serviço como forma de abrir mais 

uma alternativa de apoio ao desenvolvimento das iniciativas locais, que podem 

ser conhecidas de forma mais ampla. O endereço é www.produserv.pr.gov.br. 

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou se a composição do CMT de Cambé obedece 

paridade entre as bancadas e qual o motivo de não constar representação do 

sindicato de trabalhadores rurais. 

JOÃO DALMASCIO PAVINATO respondeu que a composição é paritária, e que a 

ausência de representante do sindicato rural deve-se à decisão do próprio 



sindicato, que entendeu não haver interesse em participar do CMT de Cambé. 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou a equipe técnica da Televisão Comunitária, que 

está realizando a cobertura desta reunião do CET e convidou os membros do CMT 

de Cambé a darem uma entrevista relatando sua experiência. Essa iniciativa está 

permitindo ampliar a democratização das informações do CET. Agradeceu a 

participação dos representantes do Conselho Municipal de Cambé e convidou-os a 

permanecerem até o final da reunião. 

Item 06 – Assuntos Gerais 

JOSÉ CARLOS PINHATTI apresentou proposta da Resolução nº 161/2001-CET, a 

qual foi analisada pela Comissão e sofreu o enquadramento recomendado 

anteriormente. 

JOSÉ DANIEL FARIAS questionou se o programa de qualificação de servidores 

públicos inclui demandas de um PDV. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI esclareceu que nenhum dos cursos contidos no referido 

programa atende a tal propósito. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que na proposta de qualificação de 

servidores está incluída a qualificação de servidores do Hospital Regional de 

Cascavel, demanda que é de muita importância para aquela região. 

JOSÉ DANIEL FARIAS esclareceu que se houver atendimento de demandas de 

qualificação de PDV do Estado, essa iniciativa deverá contemplar 

simultaneamente trabalhadores da iniciativa privada. 

CÉLIO DAS NEVES solicitou justificativa para atender a esses projetos, sendo que 

na reunião anterior havia sido comunicada a inexistência de recursos para o 

projeto da CGT. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN esclareceu que o contido na proposta de 

Resolução viabilizou-se por abranger projetos de continuidade do exercício 

anterior, cujos recursos financeiros são provenientes dos rendimentos financeiros. 

O momento já não está permitindo novos projetos por força da exigüidade do 

prazo de execução. Ressaltou que existe a preocupação da CFP com relação ao 

atendimento das novas Centrais Sindicais, novas demandas dos CMTs, além das 

novas empresas que estão se instalando e apresentado necessidades de 

qualificação profissional. Com esse propósito, a SERT está se organizando para 

traçar estratégias que viabilizem um planejamento antecipado para o próximo 

exercício, atendendo melhor ao programa de qualificação profissional. Aproveitou 

para citar um exemplo que está sendo desenvolvido pela empresa KRAFT, a qual 

promove a contratação de pessoas com deficiência, que estão sendo qualificadas 

pelo PLANFOR/PR, demonstrando a importância do programa associado ao 

atendimento de demandas do mercado de trabalho de forma inclusiva. 

CELSO SOARES DA COSTA informou que o projeto da KRAFT foi indicado pela 

DRT/PR ao MTE como modelo nacional de iniciativa na área de qualificação 

profissional. 

CÉLIO DAS NEVES informou que o sindicato filiado à CGT participou das 

negociações junto à KRAFT, nas quais foram negociadas exigências sindicais que 

contribuíram para viabilizar o processo de qualificação e contratação de pessoas 

com deficiência. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em votação a aprovação da Resolução 161/2001-

CET, a qual foi aprovada por unanimidade. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI propôs que a Comissão de Acompanhamento do 

PLANFOR/PR seja composta por um número maior de entidades, visto que a 

Comissão foi criada na época em que o número de entidades era menor. Assim, 

acha importante que todas as entidades indiquem membros para participar dos 

trabalhos da Comissão. 

JOSÉ DANIEL FARIAS destacou que participou de algumas reuniões da Comissão e 

solicitou o registro do grande esforço que vem sendo desenvolvido pelos seus 

membros. Agradeceu ao Secretário Newton Sérgio Ribeiro Grein pela sua 

participação no lançamento do livro dos bancários. Informou que, no final do mês 

de setembro, a CUT realizará seminário sobre Cooperativismo e Associativismo, 



convidando a todos os Conselheiros para participarem do evento. Solicitou que a 

técnica da FETEC/CUT/PR apresentasse o Concurso de Monografias sobre o 

Banestado, prêmio Roberto Pinto Ribeiro, a qual, também distribuiu o 

regulamento e ficha de inscrição do Concurso a todos os presentes. Propôs a 

elaboração de expediente em nome do CET/PR cumprimentando o novo 

Presidente do CODEFAT, proposta aprovada por unanimidade, ficando 

encarregada a Secretaria Executiva de encaminhar ao MTE o respectivo ofício. 

Finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos os Conselheiros e 

Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar o registro, eu 

Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que será 

assinada por mim. Curitiba, 30 de agosto de 2001. 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

CASO UNIOESTE PAUTA DA REUNIÃO 27/09/2001 WALTER 

OFÍCIO AO PRESIDENTE DO CODEFAT ELABORAÇÃO E ENVIO A BRASÍLIA 

IMEDIATO WALTER 

DUPLA FUNÇÃO DAS UNIVERSIDADES DISCUSSÃO JUNTO À COMISSÃO DO 

PLANFOR PARA O PRÓXIMO ANO 31/12/2001 PINHATTI 

 


